

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkesztő: A VÁRMEGYEI MÁSODFŐJEGYZŐ. — Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

ELŐFIZETÉSI ÁR: fél évre 12-50 pengő. — **Egyes szám ára:** 80 fillér. — **HIRDETÉSI DIJAK:** szavanyónt 5 fillér, legisebb hirdetési díj 1 P. — **Hivatalos hirdetések** „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja“ szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők. — **Megjelenik** minden csütörtökön.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

3878/1941. a. i. szám.

Tárgy: Mester vizsgák tartása a kamarai kerületben.

A négy járás főszolgabírájának, Székelyudvarhely m. város Polgármesterének, valamennyi községi (kör) jegyzőnek.

A marosvásárhelyi Székelykerületi Kereskedelmi és Iparkamara 1941 évi június hó 13-án kelt átirata értelmében a Kamarai kerület hét vármegyéjében a mestervizsgáló bizottságok megalakultak.

A vizsgákat azonnal kitűzik mihamarabb egyes tisztázásra váró kérdésekben az Iparügyi Miniszter Ur döntését meghozza.

A mestervizsgára való bocsájtás feltételeit a 30.000/1936 Ip. M. 26. § a szabályozza. A vizsga három részből áll. Az első rész a szakmai munkának a bizottság előtt való elvégzéséből, a második rész a szakmai rajz elkészítéséből és a harmadik rész az ipar, közigazgatás, adóügyi, munkaügyi és társadalombiztosítási ismeretek elméleti részéből áll.

E hivatalos ismeretek az e célra kiadott „Közigazgatási ismeretek iparosok részére“ és „Gazdasági ismeretek iparosok részére“ című szakkönyvekből lehet elsajátítani. Ezeket a könyveket a Kamara 1.90 P. előzetes beküldése mellett portómentesen a megrendelők részére megküldi.

Ezeken kívül a következő szakkönyvek szerezhetők be:

Asztalosipar	1.50 P.
Ácsipari ismeretek	0.50 „
Cipészipari ismeretek	1.50 „
Cukrászipar	1.50 „
Elvi jelentőségű kihágási határozatok	1.50 „
Fodrászipari technológia	0.50 „
Gázszerelés	1.— „
Kalaposipar	1.50 „
Központifőtés szerelés	1.— „
Látszerészipari ismeretek	0.50 „
Női divat ipari szakrajz	1.50 „
Sütőipar	1.50 „
Vízvezetékszerelés	1.50 „
A kozmetikus kézikönyve	1.— „

Ezeket a könyveket a Marosvásárhelyi Iparkamaránál az árak előzetes beküldése mellett lehet beszerezni.

A vizsgára való alapos felkészülésnek lehetőségét az Iparkamara a 2635/1941 sz. körlevélben ismertette.

A mestervizsgára már mostantól kezdve lehet jelentkezni.

A jelentkezésnél csak sajátkezűleg irt kérvény jöhet számításba (gépelt vagy más által irt kérvényt a Kamara nem fogad el). A kérvény 2 Pengő bélyeg illeték alá esik. Szegénységi bizonyítvánnyal rendelkezők kérvényei illetékmentesek.

A kérvényeket a marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamarához személyesen vagy ajánlott levélben kell benyújtani.

A kérvényhez mellékelni kell a származást igazoló házassági és születési anyakönyvi kivon-

natokat, asszonyoknak saját házassági anyakönyvi kivonatát, csatolni kell továbbá a képesítést igazoló iratokat és minden esetre a munkakönyvet (ideiglenes iparjogositványt, adeverincát stb.) és lehetőség szerint a betegsegélyző igazolását a segédi szakbavágó gyakorlatról.

Aki a fenti bizonyítványokat nem tudja csatolni csak községi, hatósági vagy magánbizonyítványt tud felmutatni, még az sincs elzárva a mestervizsgára leendő bocsájtástól, kérelmét ebben az esetben az I. foku iparhatóságához (Polgármester, vagy Főszolgabíróhoz) kell be-terjessze, a kérelem felett az Iparügyi Miniszter Ur dönt.

Ez esetben valószínűsíteni kell még azt is, hogy kérelmező az illető iparban 9 illetve 9 és félelvi gyakorlatot megszerzett. Kivételt képeznek ez alól a rendelkezés alól a nők azokban az iparokban, melyeket a törvény nők által üzőtt iparoknak ismer el (fehérnemű készítés, tisztítás, stb.)

A szakképzettség igazolása igen fontos s ezzel egyidejűleg a gyakorlatban eltöltött időt is igazolni kell.

Mestervizsgára csak az bocsájtható, aki nehéz iparban a tanonc idő eltöltésén kívül még 30 hónapi gyakorlati időt is igazol. Könnyebben elsajátítható iparban a tanonc időn kívül még 24 hónapi gyakorlat igazolandó.

Aki tanuló nem volt, s nem szabadult fel, annak a nehezebben elsajátítható iparokban 18. életévének betöltése után 78 havi (6 és fél évi,) 6 középiskolai végzettség esetén 72 havi (6 évi) érettségi esetén 66 havi (5 és fél évi), a könnyebben elsajátítható iparokban pedig ugyanilyen rendszerben 72 havi (6 évi, 66 havi, 5 és fél évi) illetve 60 havi (5 évi) szakbavágó gyakorlatot kell szabályszerűen igazolni.

Azok szakmai gyakorlatának időtartamát, akik a gyakorlatot munkakönyvvel, vagy társadalombiztosító intézeti igazolással kimutatni nem tudják, s az előírások könnyebben elsajátítható iparoknál 9 évben, nehezebben elsajátítható iparoknál pedig 9 és fél évben állapítják meg.

A tulnyomólag nők által üzőtt iparokban a 20. életév betöltése után kimutatandó szakbavágó gyakorlat:

fehérneműkészítő iparban 9 havi tanonci és 9 havi segédi, a fehérneműtisztító iparban 6 havi tanonci és 4 havi segédi, a fűzőkészítő iparban 6 havi tanonci és 6 havi segédi, a gépihurkoló (volt kötszővő) iparban 6 havi tanonci és 3 havi segédi, a mű és aranyhimző aszurozó iparban 9 havi tanonci és 6 havi segédi, a női divatkaipkészítő iparban 9 havi tanonci és 6 havi segédi, a női-szabó és leánykaruha készítő iparban 15 havi tanonci és 12 havi

segédi, a penzió iparban 6 havi tanonci és 3 havi segédi, a kozmetikai iparban 15 havi tanonci és 12 havi segédi gyakorlat.

A fenti iparokban és abban az esetekben, amikor az iparüző nők szakmai gyakorlatukat szabályszerűen igazolni nem tudják, kivételképpen ipartestületileg záradékolt községi, hatósági bizonyítvány igazolja, hogy az illető 20. életévük után:

a fehérneműkészítő iparban összesen legalább 30 hónapon,

a fehérnemű tisztító iparban összesen legalább 22 hónapon,

a fűzőkészítő iparban összesen legalább 27 hónapon,

a mű, aranyhimző és aszurozó iparban összesen legalább 27 hónapon,

a női divatkalap készítő iparban összesen legalább 27 hónapon,

a nőiszabó és leánykaruha készítő iparban összesen legalább 39 hónapon,

a penzió iparban összesen legalább 31 hónapon,

a gépihurkoló iparban összesen legalább 31 hónapon,

foglalkozott szakbavágó munkák végzésével. A kozmetikai iparban ez a kedvezmény nem érvényesül.

Különleges kedvezményeik vannak azoknak akik az 1914—18 évi világháború folyamán katonáskodtak és mint katonák szakbavágó munkát is végeztek, továbbá a hadirokkantaknak, akikre nézve esetenként kell kérni a kamara véleményét.

A vizsgára való jelentkezéssel egyidejűleg 20 Pengő vizsgadíjat (szegénységi bizonyítvánnyal rendelkezőknek 18 Pengőt) a Kamara címére be kell küldeni.

A kellően felszerelt kérvényeket minél előbb be kell küldeni, mert megtörténhetik, hogy a késve érkezett kérelmezők már csak az ősi vizsgákra juthatnak be.

Felhivom Cimedet, hogy a fenti rendelkezést a szokásos módon közhírré tegye, annál is inkább, hogy azok, akiknek iparjogositványukra való tekintettel a mestervizsgát sürgősen le kell tenniük a kellő közhírré tétel hiánya miatt hátrányt ne szenvedjenek.

Székelyudvarhely, 1941 június hó 21.-én.

Alispán helyett:

Szent-Királyi Kálmán s. k.
vm. főjegyző.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

3926/1941. a. i. szám.

Tárgy: A hatósági vagyoni bizonyítványok pontos kiállítása.

A négy járás főszolgabírájának, Székelyudvarhely m. város polgármesterének és az összes községi (kör) jegyzőnek.

A belügyminiszter ur 17999/1940. számú rendeletét tudomásulvétel és szigorú alkalmazkodás végett az alábbiakban közlöm:

„A hatósági bizonyítványok kiállításának szabályozásáról hivatali elődöm 4.961/1927. B. M. eln. szám alatt rendeletet adott ki. (Megjelent a Belügyi Közlöny 1928. évi 8. számában). E bizonyítványok kiállítása körüli eljárás fokozott ellenőrzéséről 1928. évi 1221 B. M. eln. számú rendeletében intézkedett. (Megjelent a Belügyi Közlöny 1928. évi 16. számában).

Ennek ellenére panasz érkezett hozzám, hogy a községi előjáróságok a hatósági vagyoni bizonyítványok kiállítása körül hanyagul járnak el. Így pl. a kórházi ápolás céljaira kiállított hatósági vagyoni bizonyítványok nagy részében hiányoznak a fizetőképesség megállapításánál nélkülözhetetlen adatok, úgy mint az ingatlanok leírása, forgalmi értéke, telekkönyvi adatai, a fizetőkötelesek vagyoni és kereseti viszonyaira vonatkozó adatok. A hiányzó adatok póllása, az egymásnak ellentmondó állítások tisztázása a kórházak gondnoki hivatalainak sok nehézséget okoz.

A zavarok és nehézségek elkerülése céljából felhivom Alispán Urat, gondoskodjék arról, hogy a hatósági vagyoni bizonyítványok kiállításának szabályozásáról kiadott rendeletek pontosan betartassanak s amennyiben panaszok érkeznének, azokat soronkívül vizsgálja meg és a mulasztást elkövetőket vonja felelősségre.”

A fenti rendelet alapján felhivom ezért Polgármester Urat és a Községi (kör) jegyző urakat, hogy a kiadott rendeleteket a bizonyítványok kiadásánál pontosan tartsák be, a főszolgabíró urakat pedig felhivom, hogy hivatali vizsgálatok során, de egyéb alkalmakkor is ellenőrizzék a rendeletek betartását és amennyiben szabálytalanságokat találnak, a mulasztást követőket vonják felelősségre.

Megjegyzem, hogy a bizonyítványok kiállításának szabályozásáról kiadott rendeletek betartását én is ellenőrizni fogom.

Székelyudvarhely, 1941 június 28.

dr. Sebesi Ákos s. k.
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

3936/1941. a. i. szám.

T á r g y : A hatósági bábák fizetésének rendezése.

Valamennyi község előjáróságának,

A belügyminiszter ur 317.264/1941. B. M. számú rendeletét tudomásulvétel és rendelet szerinti eljárás végett az alábbiakban közlöm:

Az 1940. évi VI. t. c.-ben nyert felhatalmazás alapján kiadott 1.001/1940. B. M. számú rendeletem 14. §-a értelmében, az okleveles hatósági bábák évi járandósága a község lakosainak számára tekintet nélkül 600 P. a tisztifőorvos által képesített bábáké pedig évi 400 P.

Az említett rendelet intézkedései 1941. évi január hó 1-től kezdődően hatályba léptek.

Az 1.001./1940. B. M. számú rendeletem intézkedése ellenére arról szereztem tudomást, hogy a községi bábák több esetben, még jelenleg is az 1928. évi II. t. c.-ben megállapított járandóságokban részesülnek.

Tekintettel arra, hogy hivatkozott rendeletem az okleveles hatósági, illetve tisztifőorvos által képesített bábák évi járandóságát a község lélekszámától függetlenül állapította meg, abban az esetben, ha a bábát a hivatkozott rendeletem értelmében 1941. évi január hó 1 napjától megillető járandóságának kifizetése egyes községekben még nem történt volna meg, haladéktalanul intézkedjék Alispán ur a bábák járandóságának rendeletem szerinti kifizetése iránt.

Oly esetben, ha a bábák felemelt összegű járandósága a község 1941. évi költségvetésében nem biztosított, a járandóság különbözetet a község költségvetésében elért bevételi többlet, vagy megtakarítás terhére kell fedezni, ha pedig ilyen megoldás nem volna lehetséges, a járandóság különbözetet a község pénztára terhére ettől a körülménytől függetlenül is ki kell fizetni és a szükséges fedezetről a község 1942. évi költségvetésében kell gondoskodni.

Székelyudvarhely, 1941. június hó 28. án.

dr. Sebesi Ákos s. k.
alispán.

Udvarhely vármegye közigazgatási bizottsága.

92/1941. kőb. szám.

T á r g y : Mezőgazdasági közleplejárati jelzalogos kölcsönök igénybevétele.

Valamennyi Községi és Körjegyzőnek.

A földmivelésügyi miniszter ur 156.966/1941. számú rendeletét az alábbiakban azzal közlöm,

hogy azt községeiben a szokásos módon hirdettesse ki.

A közléjáratu mezőgazdasági hitelakcióval kapcsolatban értesitem, hogy kizárólag produktív, új beruházások céljaira (pl. takarmánysiló építése, gépek és eszközök beszerzése, mélyfuratu, vagy artézi kut készítése, új gyepesítések stb.) lehetővé vált legeltetési társulatok és közlegelővel rendelkező községek részére is közléjáratu jelzálogos kölcsönnek az igénybevétele. A kölcsönök időtartama 2—15 év. A kölcsön kamatozása a Magyar Nemzeti Bank mindenkor hivatalos váltó leszámítolási kamatlábánál évi 1. és 1/2 %-al magasabb, jelenleg tehát évi 4 és 1/2%; a kamatot félévenként utólagosan kell fizetni. Kölcsön igénylése céljából az Országos Földhitelintézethez (Budapest, V. Bálvány u. 7.) és az Országos Középponti Hitelszövetkezethez (Budapest, V. Nádor utca 22.), vidéken pedig a Nemzeti Hitelintézet, illetőleg az O. K. H. fiókjához lehet fordulni.

Amennyiben legeltetési társulatok, községek ily kölcsönöket igénybe kívánnak venni, a társulat, illetőleg községi képviselőtestület közgyűlésének ebben az ügyben hozott határozatához az előzetes jóváhagyásomat megadom. Amennyiben a kölcsönt fenti célból község kívánja igénybe venni, abban az esetben a községnek, vagyonfelügyeleti hatóságának hozzájárulását is kell kérnie.

Felhivom, hogy fentiekről az érdekeiteket megfelelően értesitse azzal, hogy a folyósítandó kölcsön nagyságát a legeltetési társulat (község anyagi helyzetének figyelembevétele mellett a kölcsönt nyújtó pénzügyintézet fogja megállapítani.

Budapest, 1941. május 16. A miniszter rendeletéből: Sluck Jenő s. k. miniszteri osztályfőnök.
Székelyudvarhely, 1941. június 11.

Mikó László sk.
főispán, mint a kib. elnöke.